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VERBALE DELLE DISCUSSIONI 
della seduta costitutiva del Consiglio comunale  

12 maggio 2021 – sala multiuso di Breno (Casa comunale) 

 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. Costituzione del Consiglio comunale: 
a. Apertura della seduta da parte del Consigliere più anziano per età (signor Alfredo Bazzocco) 

e formazione dell’Ufficio presidenziale provvisorio mediante la designazione di due scrutatori 
e appello nominale. 

b. Sottoscrizione da parte dei Consiglieri eletti della Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed 
alle Leggi e consegna delle relative credenziali. 

c. Designazione dei capi gruppo. 
 

2. Nomina dell’Ufficio presidenziale (1 Presidente, 1 vice presidente, 2 scrutatori). 
 

3. Costituzione delle Commissioni del Consiglio comunale (secondo la ripartizione 
proporzionale)1 

a. Nomina della Commissione della gestione (5 membri) 
b. Nomina della Commissione edilizia e opere pubbliche (5 membri) 
c. Nomina della Commissione delle petizioni (5 membri) 

 
4. Nomina dei delegati e dei rappresentanti del Comune: 

 
4.1 Consorzi 
 

n° delegati n° suppl./sub. 

- Consorzio Casa per Anziani Medio Vedeggio «Stella Maris». 1(*) 1(*) 
- Consorzio Approvvigionamento idrico Malcantone (CAI-M). 1(*) 1(*) 
- Consorzio Depurazione Acque della Magliasina. 1(*) 1(*) 
- Consorzio Depurazione Acque Lugano e Dintorni (CDALED). 1(*) 1(*) 
- Consorzio Protezione Civile Regione Lugano-Campagna. 1(*) 1(*) 
- Consorzio scolastico Alto Malcantone. 1(*) 1(*) 
- Consorzio TREMA. 1 1 
- Consorzio manutenzione opere di arginatura del Basso 

Vedeggio. 
1 1 

- Consorzio sistemazione fiume Vedeggio da Carmignolo alla 
foce. 

1 1 

 
4.2 Enti e Associazioni 
 

 
n° delegati 

 
n° suppl./sub. 

- Ente regionale per lo sviluppo del Luganese (ERS-L). 1(**) 1(**) 
- Ente turistico del Luganese . 1 1 
- Associazione assistenza e cure a domicilio MAGGIO. 1 1 
- Croce verde Lugano. 1 1 

 
  

 
1 Due rappresentanti per il gruppo Alto Malcantone C’È; un rappresentante per il gruppo AltoMalcantone Forum, un rappresentante per il 
Partito Liberale Radicale, un rappresentante per il gruppo Lega – UDC, in applicazione dell’art. 73 LOC e 76 LEDP. 
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5. Mozioni e interpellanze. 

 
6. Extra LOC – informazioni del Municipio all’indirizzo del Consiglio comunale 

 
Prima di iniziare la seduta il Sindaco procede con un breve saluto e passa la parola al Segretario 
comunale che si presenta e presenta i collaboratori dell’amministrazione: 

- Devida Borghetto – ufficio controllo abitanti e cancelleria. 
- Lia Gadoni – ufficio tecnico. 
- Daniele Jarmorini – contabilità e contribuzioni. 
- Fabio Chiaverio – ufficio tecnico. 
- Michele Conti – ufficio tenico. 

Il Segretario scusa la squadra esterna che non è riuscita a presenziare e rammenta che nel 
personale sono da considerare anche le 3 docenti della Scuola dell’infanzia di Arosio e le 
collaboratrici che assicurano le pulizie negli stabili comunali. 
 

Appello 
 
Il segretario procede con l’appello. 
 

 No. Nome Cognome  Presente si / no 

1 Alfredo Bazzocco Si 

2 Christian Bührer Si 

3 Augusto Devittori Si 

4 Sergio Devittori Si 

5 Sheila Giannoni Si 

6 Jean Claude Golliard Si 

7 Davide Haas No2  

8 Lauro Involti  Si 

9 Roberto Leoni Si 

10 Rinaldo Mercoli  Si 

11 Giovanni Mercolli Si 

12 Eric Mercolli Si 

13 Linda Müller  Si 

14 Giorgio Panzera Si 

15 Gianmaria Poma  Si 

16 Delia Schneider Rizza Si 

17 Simone Schönenberger Si 

18 Ananda Toffoletto Si 

19 Luca Von Felten Si 

20 Gabriele Widmer  Si 

21 Nicola Widmer  No3 

 
 

Presenti: 19 Consiglieri comunali su un totale di 21: il Consiglio comunale può deliberare. 
 

Presidente: Alfredo Bazzocco (in apertura come membro anziano – art. 46 LOC4) 

 
2 Assente scusato – servizio militare – corso di ripetizione 
3 Assente scusato – servizio militare – corso di ripetizione. 
4 Art. 46 

http://www.altomalcantone.ch/
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Per il Municipio: 
Berardi Giovanni, Sindaco 
Sandro Patocchi, Vicesindaco  
Francesca Perucchi Casamassima, Sandro Poncini e Mario Zecchin, municipali 

  
 

1. Costituzione del Consiglio comunale 
 
In apertura di trattanda il Signor Alfredo Bazzocco pronuncia la sua allocuzione. Il testo della 
medesima è riportato in allegato. 
 
Designazione degli scrutatori: 
 
Su proposta del Consiglio comunale vengono nominati: 

• primo scrutatore: Roberto Leoni (Gruppo Lega – UDC); 

• secondo scrutatore: Lauro Involti (Partito Liberale Radicale) 
 
Sottoscrizione da parte dei Consiglieri eletti della Dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed 
alle Leggi e consegna delle relative credenziali. 
 
Il Presidente spiega la modalità con la quale si svolgerà la Dichiarazione di fedeltà. 

- Il Presidente darà lettura una volta sola del testo della dichiarazione. 
- I Consiglieri verranno chiamati uno ad uno e dovranno dire “lo dichiaro”. 
- I Consiglieri dovranno restituire una copia della Dichiarazione firmata al Segretario comunale 

che passerà a ritirarle.  
- Le dichiarazioni e le Credenziali sono state consegnate ad ognuno a inizio seduta. 

 
Così come spiegato si è proceduto e i Consiglieri e le Consigliere eletti/e e tutti i Consiglieri presenti 
hanno rilasciato la Dichiarazione di fedeltà alle Costituzioni ed alle leggi di fronte al Presidente del 
Consiglio comunale ai sensi dell’art. 47 LOC e 80 LEDP. 
 
I Consiglieri hanno firmato la dichiarazione di fedeltà e hanno conservato la loro Credenziale, distribuita 
a inizio seduta. 
 
Designazione dei capi gruppo. 
 
Su richiesta del Presidente i gruppi comunicano i nominativi dei loro capigruppo in seno al Consiglio 
comunale. 
 
La designazione avviene senza che vi sia necessità di votazione. Di seguito i designati. 
 

Cognome Nome Gruppo 

Widmer  Gabriele Alto Malcantone C’È  (Popolari e indipendenti) 
 

Golliard Jean-Claude AltoMalcantone Forum 
 

Mercolli  Eric PLR sezione di Alto Malcantone 
 

Mercoli  Rinaldo  Lega – UDC 
 

 
1Il Consiglio comunale è convocato dal Municipio in seduta costitutiva entro trenta giorni dalla proclamazione 
dei risultati. 

2La seduta è aperta dal consigliere anziano per età, il quale chiama a formare l’ufficio provvisorio due 
scrutatori. 

http://www.altomalcantone.ch/
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Approvazione della verbalizzazione 

• Presenti: 19 

• Favorevoli:19 

• Contrari: 0 

• Astenuti 0 
 

2. Nomina dell’Ufficio presidenziale  
 

Il Presidente chiede di designare l’Ufficio presidenziale e i capi gruppo comunicano i nomi dei loro 
candidati. 
 
La designazione avviene senza che vi sia necessità di votazione. L’ufficio presidenziale è così 
composto: 
 

Cognome Nome Carica Gruppo 

Widmer Gabriele Presidente Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Panzera Giorgio Vicepresidente  Alto Malcantone Forum 
 

Involti  Lauro Primo scrutatore 
 

PLR  

Leoni  Roberto Secondo scrutatore 
 

Lega - UDC 

 
Il nuovo Presidente procede con un breve discorso inaugurale. Il testo è riportato in allegato. 
 
Approvazione della verbalizzazione 

• Presenti: 19 

• Favorevoli:19 

• Contrari: 0 

• Astenuti 0 
 

3. Costituzione delle Commissioni del Consiglio comunale (secondo la 
ripartizione proporzionale)5 

 
Il Presidente chiede ai gruppi di indicare i loro candidati. La designazione avviene senza che vi sia 
necessità di votazione. Di seguito i designati. 
 

Nomina della Commissione della gestione (5 membri) 
Cognome Nome Gruppo 

Müller Linda Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Von Felten Luca Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Panzera Giorgio AltoMalcantone Forum 
 

Mercolli Giovanni PLR sezione di Alto Malcantone 
 

Mercoli Rinaldo Lega – UDC 
 

 
5 Due rappresentanti per il gruppo Alto Malcantone C’È; un rappresentante per il gruppo AltoMalcantone Forum, un rappresentante per il 
Partito Liberale Radicale, un rappresentante per il gruppo Lega – UDC, in applicazione dell’art. 73 LOC e 76 LEDP. 

http://www.altomalcantone.ch/
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Nomina della Commissione edilizia e opere pubbliche (5 membri) 
Cognome Nome Gruppo 

Widmer Nicola Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Toffoletto Ananda Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Bührer Christian AltoMalcantone Forum 
 

Devittori  Augusto PLR sezione di Alto Malcantone 
 

Leoni 
 

Roberto Lega – UDC 

 

Nomina della Commissione delle petizioni (5 membri) 
Cognome Nome Gruppo 

Giannoni Sheila Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Poma  Gianmaria Alto Malcantone C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Schneider Rizza Delia AltoMalcantone Forum 
 

Devittori Sergio PLR sezione di Alto Malcantone 
 

Bazzocco Alfredo Lega – UCD  
 

 
Approvazione della verbalizzazione 

• Presenti: 19 

• Favorevoli: 19 

• Contrari: 0 

• Astenuti: 0 
 
 

4. Nomina dei delegati e dei rappresentanti del Comune nei consorzi, negli enti 
e nelle associazioni 

 
Il Presidente chiede la modalità di voto da applicare in caso di votazione: alzata di mano? 
Si/ no – voto nominale – voto segreto 
 

Consorzi retti dalla LCC (Legge sul consorziamento dei Comuni) 
 
Per i seguenti consorzi: Casa per Anziani Medio Vedeggio «Stella Maris»; Approvvigionamento idrico 
Malcantone (CAI-M): Depurazione Acque della Magliasina; Depurazione Acque Lugano e Dintorni 
(CDALED); Depurazione Acque Lugano e Dintorni (CDALED); Protezione Civile Regione Lugano-
Campagna; la designazione è a maggioranza semplice su proposta municipale (l’art. 15 LCCom e 
statuti consortili), per alzata di mano (art. 60 cpv. 1 LOC) a meno che il Legislativo decida a 
maggioranza dei votanti prima della votazione il voto segreto o quello nominale (art. 60 cpv.- 2 LOC). 
 
Il Presidente chiede ai gruppi di indicare i loro candidati. La designazione avviene senza che vi sia 
necessità di votazione. Di seguito i designati. 
 
Consorzio Casa per Anziani Medio Vedeggio «Stella Maris» 
Delegato: Francesca Perucchi Casamassima 

http://www.altomalcantone.ch/
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Supplente: Giovanni Berardi 
 
Consorzio Approvvigionamento idrico Malcantone (CAI-M) 
Delegato: Sandro Poncini 
Supplente: Jean - Claude Golliard 
 
Consorzio Depurazione Acque della Magliasina 
Delegato: Sandro Poncini 
Supplente: Sandro Patocchi 
 
Consorzio Depurazione Acque Lugano e Dintorni (CDALED) 
Delegato: Sandro Poncini 
Supplente: Sandro Patocchi 
 
Consorzio Protezione Civile Regione Lugano-Campagna 
Delegato: Sandro Poncini 
Supplente: Francesca Perucchi Casamassima 
 
Consorzio scolastico Alto Malcantone 
Delegato: Marco Castano 
Supplente: Giorgio Panzera 
 
 

Consorzi retti dalle precedenti normative 
 
Per i restanti consorzi, enti ed associazioni in cui il nostro Comune è rappresentato, nelle procedure 
di nomina si applica il sistema di voto per alzata di mano a meno che il Legislativo decida a 
maggioranza dei votanti prima della votazione il voto segreto o quello nominale (art. 60 cpv.- 2 LOC). 
Se il numero di candidati eccedesse quello delle persone da eleggere, si procederà 
obbligatoriamente per voto segreto (art. 60 cpv. 4 LOC). Le modalità del voto segreto sono stabilite 
dall’art. 9 a RALOC. 
 
Il Presidente chiede ai gruppi di indicare i loro candidati. La designazione avviene senza che vi sia 
necessità di votazione. Di seguito i designati. 
 
Consorzio TREMA 
Delegato: Christian Bührer (AltoMalcantone Forum) 
Supplente: Markus Meierhofer (Alto Malcantone C’È) 
 
Consorzio manutenzione opere di arginatura del Basso Vedeggio 
Delegato: Giorgio Bazzurri (Alto Malcantone C’È) 
Supplente: Samuele Quattropani (PLR sezione Alto Malcantone) 
 
Consorzio sistemazione fiume Vedeggio da Camignolo alla foce 
Delegato: Augusto Devittori (PLR sezione Alto Malcantone) 
Supplente: Samuele Quattropani (PLR sezione Alto Malcantone) 
 
 

Enti ed associazioni 
 
Il Presidente chiede ai gruppi di indicare i loro candidati. La designazione avviene senza che vi sia 
necessità di votazione. Di seguito i designati. 
 

http://www.altomalcantone.ch/
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Ente regionale per lo sviluppo del Luganese (ERS-L)6 
Delegato: Giovanni Berardi 
Supplente: Sandro Patocchi 
 
Ente turistico del Luganese  
Delegato: Jean-Claude Golliard (AltoMalcantone Forum) 
Supplente: Volf Bedrich (Alto Malcantone C’È) 
 
Associazione assistenza e cure a domicilio MAGGIO 
Delegato: Olivia Genni (Alto Malcantone C’È) 
Supplente: Christine Mercolli (PLR Alto Malcantone) 
 
Croce verde Lugano 
Delegato: Graziella Morenzoni (AltoMalcantone Forum) 
Supplente: Hélène Charles (AltoMalcantone Forum) 
 
Approvazione della verbalizzazione 

• Presenti: 19 

• Favorevoli: 19 

• Contrari: 0 

• Astenuti: 0 

 

5. Mozioni e interpellanze. 
 
Mozioni 
 
Il Presidente chiede se vi sono delle mozioni. Qui di seguito sono riportate le mozioni presentate. 
 

Mozionante Mozione Commissione di attribuzione 

Luca Von Felten My bench la mia panchina del 
cuore 

Commissione Edilizia e Opere 
pubbliche 
 

Linda Müller Modifica dell’art. 65 cpv. 2 – 
quiete notturna* 

Commissione delle petizioni 
 
 

*La mozione nasce inizialmente come interpellanza orale. Visto il contenuto il Presidente ha 
consigliato alla Signora Müller di trasformare l’interpellanza in mozione. Il testo della mozione è stato 
consegnato il 13.05.2021 in Cancelleria comunale. 
 
Interpellanze  
 
Il Presidente chiede se ci sono delle interpellanze. Qui di seguito le interpellanze presentate. 
 

Interpellante Interpellanza 

Jean – Claude Golliard 
(AltoMalcantone Forum) 

Alto Malcantone – il Municipio sostiene il mantenimento delle 
carte giornaliere FFS? 
 
Il Sindaco risponde al Signor Golliard. il Municipio condivide la 
preoccupazione e prenderà posizione in favore della difesa della 
prestazione, come mantenimento dell'attuale carta giornaliera 
FFS Flexicard o come sussidio/ contributo per l'acquisto delle 
carte giornaliere delle FFS in modo da mantenere un interesse a 

 
6 il rappresentante ed il supplente devono essere Municipali (art. 11 Statuto ERS-L). 
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questa prestazione. Se del caso verrà aggiornato il regolamento 
comunale. 
 
Il Municipio sta seguendo l'evoluzione della situazione. È al 
corrente del fatto che l’Associazione del Comuni Svizzeri sta 
cercando una soluzione con le FFS e scriverà una presa di 
posizione direttamente alle FFS. 
 
Alla risposta del Municipio l’interpellante si dichiara soddisfatto.  

Luca Von Felten (Alto 
Malcantone C’È) 
 

Piste di Down Hill sul territorio di Agra e Arosio. 

Luca Von Felten (Alto 
Malcantone C’È) 
 

Finestre fiorite. 

Giorgio Panzera 
(AltoMalcantone Forum) 

Sondaggio presso la popolazione adulta sui servizi effettuato 
tramite un ente esterno neutrale. 
 

Jean – Claude Golliard 
(AltoMalcantone Forum) 

Quando verranno evase le mozioni ancora pendenti e per le quali 
esiste già un rapporto commissionale. 
 
Il Sindaco risponde che i gruppi riceveranno una lista delle 
mozioni da evadere e che sarà richiesto loro quali verranno 
riprese visto che alcune, mancando in Consiglio comunale gli 
autori, sono destinate a decadere. 
 

Linda Müller Alto Malcantone 
C’È (Popolari e indipendenti) 
 

Chiede se non sia possibile cambiare il regolamento comunale 
all’art. 65 cpv. 2 – quiete notturna. Visto il tipo di richiesta il 
Presidente consiglia di trasformare l’interpellanza in mozione. 
La Signora Müller decide di trasformare l’interpellanza in 
mozione. 
 

 
 
Ore 21.39 la seduta è tolta. 
 
 
L’estensore del verbale. 
 
Daniele Mazzali, Segretario comunale. 
 
 
Allegati: 

- Allocuzione di Alfredo Bazzocco 
- Discorso di nomina tenuto da Gabriele Widmer. 
- Testo della mozione di Luca Von Felten, My bench la mia panchina del cuore 
- Testo della mozione di Linda Müller Modifica dell’art. 65 cpv. 2 – quiete notturna. 
- Testo dell’interpellanza di Jean – Claude Golliard, Alto Malcantone – il Municipio sostiene il 

mantenimento delle carte giornaliere FFS? 
- Testo dell’interpellanza di Luca Von Felten (Alto Malcantone C’È), Piste di Down Hill sul territorio di 

Agra e Arosio. 
- Testo dell’interpellanza di Luca Von Felten (Alto Malcantone C’È), Finestre fiorite. 
- Testo dell’interpellanza di Giorgio Panzera (AltoMalcantone Forum), Sondaggio presso la popolazione 

adulta sui servizi effettuato tramite un ente esterno neutrale. 
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6. Extra LOC – informazioni del Municipio all’indirizzo del Consiglio comunale 

• Prossima seduta del Consiglio comunale : 21.06.2021 

• Formazione dei consiglieri comunali – arriverà un invito da parte dell’amministrazione. 

• Ringraziamenti a coloro che non sono stati eletti e omaggio di una bottiglia di vino. 
 

http://www.altomalcantone.ch/

